

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展

新华社北京4月15日电 4月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展》。

文章强调,社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障,是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排,发挥着民生保障安全网、收入分配调节器、经济运行减震器的作用,是治国安邦的大问题。要加大再分配力度,强化互助共济功能,把更多人纳入社会保障体系,为广大人民群众提供更可靠更充分的保障,不断满足人民群众多层次多样化需求,完善覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系,进一步织密社会保障安全网,促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展。

文章指出,我们党历来高度重视民生改善和社会保障。党的十八大以来,

党中央把社会保障体系建设摆上更加突出的位置,推动我国社会保障体系建设进入快车道。目前,我国以社会保险为主体,包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度在内,功能完备的社会保障体系基本建成。我们坚持发挥中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势,坚持人民至上、共同富裕,坚持制度引领,坚持与时俱进,坚持实事求是,成功建设了具有鲜明中国特色的社会保障体系。(下转2版)

“探索试验蹚出来一条路子”

——记习近平总书记赴海南考察调研

□ 人民日报记者 杜尚泽 赵鹏 新华社记者 张晓松 朱基钗

五指山海拔1867米的绿色海洋,再到洋浦经济开发区114.78平方公里涌动的蓝色经济。4年时间,最美的图画,徐徐铺展。

“上世纪80年代在厦门工作期间,开展了厦门市1985—2000年经济社会发展战略研究,提出了发展外向型经济、把厦门建设成具有自由贸易特征的多功能经济

济特区的设想。我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。”

彼时,中国开放的大门刚刚打开。今天,改革开放不断向纵深推进。时与势,将建设自由贸易港的任务交到了海南手中。习近平总书记饱含期待:“由海南来完成这项历史性任务,这也是中国特色社会主义

经济特区建设的一个战略安排,不断摸索、大胆试验,现在蹚出来一条路子。”

北纬18度:光和热

“专注做好自己的事,一心一意走自己的路”

10日下午,考察第一站,三亚。

宁远河东侧,地处北纬18度的冲积平原聚光日和热。

“过去这块地打算用于旅游开发,您在2018年讲话要求集聚创新要素,那之后花了很多心思转型发展。”海南省负责同志向习近平总书记汇报。

2019年启动建设,布局南繁科技和

深海科技两大板块。在这里,总书记细致端详规划布局:“一个立足温度,一个立足深度。方向选得好。”

一栋栋不起眼的小楼,揭榜挂帅,酝酿着一场静水深流的变革。

习近平总书记走进其中一栋,崖州湾种子实验室。60后的院士和90后、00后的高校学子在同一个屋檐下钻研,新时代的育种人来自大江南北。

自上世纪50年代建立全国育种基地,如候鸟迁徙的老南繁人都吃过当年的苦,“一边当农民,一边搞科研”躬身背麻袋,返乡路迢迢。

种子是我国粮食安全的关键,也是农业的“芯片”。刚到梁家河,年轻的习近平就被派往制种站学习良种繁育。(下转4版)

我市组织收听收看省委第八十二次疫情防控专题会议暨省疫情防控工作领导小组会议

孙大军张广勇在吕梁分会场参加

本报讯(记者 李雅萍) 4月14日,我市组织收听收看省委第八十二次疫情防控专题会议暨省疫情防控工作领导小组会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示要求,对抓好疫情防控各项措施落实进行再部署。市委书记孙大军,市长张广勇,市领导赵沂畅、任忠、徐德峰、张欣宁、田安平、高奇英、刘世庆、杨巨才、李建文、郭红波、乔云在吕梁分会场参加。

会议指出,习近平总书记海南考察时关于疫情防控工作的重要指示要求,深刻分析了全球疫情形势,明确提出了当前疫情防控工作的重大原则、重点任务和重要目标,特别是强调坚持就是胜利,强调克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,强调针对病毒变异的新特点,提高科学精准防控本领,完善各种应急预案,严格落实常态化防控措施,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,具有极强的政治性、指导性、针对

性和操作性。我们要以习近平总书记重要指示要求为根本遵循和行动指南,全面贯彻党中央、国务院决策部署,把准把牢疫情防控正确方向,抓细抓实疫情防控各项举措,坚决守好山西阵地。

会议指出,当务之急,要分秒必争,以快制快,调配充足力量,坚决阻断太原清徐韵达物流园引发的病毒传播链条。要迅速协同推进流调溯源、排查管控、核酸检测、集中隔离、病例救治、信息发布等工作,对重点区域人群实行“抗原+核酸”交替检测,以有力有效的分区管控处置,确保把有关风险人员全部包进来、管控住。要建立健全邮政快递业疫情防控制工作机制,加强快递物流总仓管理,严格做好相关从业人员筛查检测工作,严格进、销、储、运等全流程防控和信息监管,严格落实全方位消毒消杀要求,严格执行静置期规定,最大限度消除病毒通过快递物流传播的风险。要引导广大群众树立自己

是健康第一责任人的理念,主动报备有关情况,配合做好相关工作,切实保护自身健康。

会议指出,抓落实是党的政治路线、思想路线和群众路线的根本要求,也是党员干部履行疫情防控领导责任工作责任的重要体现。各地各部门要在讲政治的高度,进一步压实党委、政府、行业部门和法人单位等责任,狠抓党中央及省委关于疫情防控各项措施的落实,确保每一个环节都有人管、有人问、有人负责。会议强调,疫情大考,是对领导干部党性和能力水平的现实检验。各级领导干部特别是主要负责同志要带头扑下身子,多到一线研究解决问题,拿出防控措施落地落细的有效办法,以过硬作风和有力举措守好各自阵地。

会议强调,全省督查暗访中发现一些防控工作不实不细的问题,并对有关地方和单位进行了反馈。各地各部门都要高度重视,主动认领、全面自查、按期整改,特别要聚焦物流运输统

筹衔接、“第一落点”管控、“点对点”转运、常规医疗保障等重点环节,制定实施针对性的改进举措。对不警醒不警觉、作风漂浮、工作不实,造成失控漏管、甚至隐匿传播等严重后果的,要严肃追究问责。要持续用好督查手段,进一步发现问题、推动整改,促进各项防控措施有效落实。

会议指出,各级各部门各单位要深刻认识当前疫情防控形势的复杂性、严峻性,坚决贯彻党中央、国务院决策部署,从严从细落实省委工作要求,统筹资源、争分夺秒开展流调溯源、核酸检测、排查管控等工作,迅速斩断传播链条,坚决防止疫情扩散。要借鉴冷链物流总仓管理经验,探索实施邮政快递物流总仓管理模式,加强邮件快件第一落点的消毒和静置,凡进必管,凡进必消。要锤炼严实作风,压紧压实市县属地责任、行业主管责任、企业主体责任,筑牢邮政快递等高风险行业防疫屏障,切实打通疫情防控措施落实“最后一公里”。

慎终如始做好常态化疫情防控

市总工会在全市交通卡口建立“流动爱心驿站”助力疫情防控

同步开展“同心抗疫 工会行动”专项行动

本报讯(记者 王洋) 4月12日,记者从市总工会获悉,为了在疫情防控工作中充分发挥工会组织作用,结合我市实际,在全市交通卡口检查点建立30个省市“流动爱心驿站”,开展“同心抗疫 工会行动”专项行动,解决全市高速出口等各类交通卡口一线工作人员工作强度大、精神压力大、生活保障不足等实际问题,改善他们的工作生活条件。

据了解,市总工会负责在30个交通卡口检查点挂牌“流动爱心驿站”,其中在年流量100万辆以上8个高速出口挂省级工会“流动爱心驿站”,年流量100万辆以下高速出口以及机场、火车站、汽车站共22个挂市级工会“流动爱心驿站”,并为每个“流动爱心驿站”配备急需的疫情防控物资和生活保障物资,把工会组织的关心、关爱送到每个疫情防控一线工作者手中。省市给“流动爱心驿站”补助资金共约240万元,其中省级驿站8个80万元,每

个省级工会“流动爱心驿站”10万元,市级驿站22个约120万元,每个市级工会“流动爱心驿站”5万多元。一线困难职工和市委慰问金约40万元。

此次开展送温暖专项行动。前期摸底掌握疫情防控一线工作人员配置情况,省市总工会安排专项送温暖资金,开展慰问活动,主要针对交通卡口及控制区域防疫一线生活困难、生病、意外事故等对象以及疫情防控一线一线的医务工作者、公安交警、高速路政、机关干部、社区工作人员等予以慰问。

市总工会相关负责人表示,疫情发生以来,市总工会高度重视疫情防控工作,坚决扛起工会组织在疫情防控中的政治责任和使命担当,并以此次专项行动为契机,迅速联系各级站点,找准着力点、下好功夫,完成好各个站点建立和人数摸排,积极配合各地疫情防控领导小组做好疫情防控工作,助力我市全面打赢疫情防控阻击战。

“天空蓝”奋战防疫一线 守护吕梁大门

本报讯(记者 李雅萍) 一身白色的防护服从头到脚裹得严严实实,外面套着的救援马甲荧光条上,正面红色的臂章和后背三个蓝色的大写英文字母“BSR”格外醒目。近日,吕梁火车站出现这样一群统一着装的“大白”,从早到晚核查每位通行旅客的手机,疏导大家有序出站。这些“大白”还有一个名字——“天空蓝”,他们是吕梁市蓝天救援队的志愿队员。

近日,吕梁市蓝天救援队响应团市委号召,第一时间行动起来,以最短的时间完成集结,以最快速度奔赴吕梁火车站防控紧要关口,承担起火车站疫情防控关卡重任。

4月3日上午10时30分,蓝天救援队队员备56名队员和志愿者备勤,派出第一梯队20名队员和志愿者于当日上午11时赶到吕梁火车站集合。

“做好一切准备,看好吕梁大门,人人拼尽全力,守护平安吕梁!”蓝天救援队队长王新彦在朋友圈里写下这样一句话。4月3日晚,他和队员们一同住进临时搭建起来的指挥帐篷里,安排部署相关工作并制作了救援队的轮值简报。“我们设立了现场指挥部,筹集装备、物资、人员和管理协调资源,严格执行落地即检和‘填平补齐’原则,对来往吕梁的每一乘客进行点对点闭环管理。”王新彦介绍说。

经过连续几个昼夜作战,队员和志愿者们有组织分工合作,集中对来往吕梁旅客开展了信息核查、秩序维护、核检引导、人员转运、预防性消毒等服务。“我们抽调4名经过专业消毒培训的队员到站服务,接站期间定时对出站口、第一落脚核酸检测点和留观区等重点区域进行预防性消毒,确保核查、检测、转运等各环节环境安全。”C组组长王建说。

今年刚满20周岁的庞杰是救援队中的“00后”,正在山西大学体育系上学的他,曾多次参加过队里的救援任务和志愿服务。这次趁着学校放假,他又直奔吕梁火车站防疫卡口开展志愿服务。“在火车站值守的这几天,队员们每天从早忙到晚,要对上千号旅客做分流引导,难免会碰到个别‘难缠’情况。”庞杰就曾遇到一位50多岁的旅客,一边拒绝他靠近一边说:“离我远点!你们接触的人乱七八糟,别再再染给我……”连日来不眠不休的付出不被理解,令他在瞬间委屈得红了眼眶,“后面自己也想开了,人家不理解也很正常。”

在层层把关和蓝天救援队队员、志愿者引导下,省内省外不同地方的旅客、风险区回来的黄码旅客都得到了有效引导和妥善安置。

“我们会拼尽全力,做好一切准备守护家乡!”这是队员们共同的承诺。

离石区青年志愿者助力火车站疫情防控

本报讯(记者 白凯冰) 4月10日中午12时30分,共青团离石区委与离石区青年志愿者协会接到区疫情防控办紧急任务,协助火车站开展疫情防控。广大志愿者积极响应,仅仅40分钟后,第一梯队24名志愿者在火车站集合,“疫”不容辞,青春助力。

活动现场,志愿者们身着红马甲,佩戴口罩、防护面罩、手套等,在做好自身防护的前提下,积极参与到出站口维持秩序、乘客的二码查验、抗原检测、信息登记、点对点移交等各项疫情防控工作中,

在疫情面前展示自己的青春和风采。

为进一步筑牢离石区疫情防控防线,有效保障经济社会秩序正常运转,按照区委、区政府统一安排部署,共青团离石区委和离石区青年志愿者协会按照疫情防控形势变化,4月9日,面向全区发布疫情防控志愿者专项招募,一天时间储备志愿者445名。

团区委也将继续号召全区广大青年,充分发挥“党有号召、团有行动”的优良传统,积极参与到全区疫情防控工作,主动配合、科学宣传,助力联防联控,为守护离石安全,展现时代青年的良好素质与责任担当。



4月15日是第7个全民国家安全教育日,我市各地各相关部门分别走上街头、广场,开展了形式多样的主题宣传教育活动。

图为方山县医保局工作人员走上街头宣传医保安全知识。

肖继旺 摄



柳林县:多措并举 防患未“燃” 筑牢森林草原“防火墙”

本报讯(记者 高茜) 近日气温持续回升,风高物燥,已进入春季森林火灾高发时段,进山旅游、踏青等野外活动大幅增加。为有效遏制森林火灾发生,创建美丽平安柳林,确保人民群众生命财产安全,柳林县多措并举,防患于未“燃”,共同守护好了绿水青山美丽家园。

加强组织领导,严格落实主体责任。该县加强组织领导,明确职责划分,严格执行网格化巡查、定点看护、护林员考核管理、责任追究、全天候值班五项制度,由县林业局党员干部实行包联乡镇制度,指导、配合并督促乡镇森林草原火灾预防工作,建立管护台账,并对其巡护情况实行日报督查考核制度,切实管住山头、地头、坟头、人头、源头。将各项措施落到实处。

强化宣传教育,做到家喻户晓。

该县有计划、有组织地开展了形式多样的森林草原防火宣传,做到了家喻户晓、人人皆知。通过组织培训会议,对重点部位及主要入山路口悬挂宣传横幅2千余条,设立警示牌、粘贴标语,利用广播车、消防车和有针对性的入户粘贴森林草原防火户主通知书等多种形式,营造了浓厚的防火氛围。

推进基础设施建设,立足长远规划。该县按照“预防为主、积极消灭”的森林草原防火方针,结合柳林县地形、地貌、森林资源分布现状和各类风险隐患因素,实施了森林防火“三个一”工程。首先在已建成森林管护站和瞭望塔的基础上,增设红外报警系统和定位功能,既能确定明火方位,又能确定明火点至监控点的距离,确保重点林区无死角。并利用无人机开展巡护工作,进

一步提高火情监测水平和扑救能力。其次建立了一套森林消防供水系统,在陈家湾龙门垣、柳林镇南山公园等重点林区修建了消防水池并配套建设消防栓以及远程高压喷水灭火设施,指导各乡镇以重点林区或高风险区为主,早规划、早设计、早实施,为防火、防大灾做好应急准备工作。

严明惩处办法,确保制度落实。该县强化护林员管理,明确责任,按照各自划分管护区域进行不间断巡查,坚决做到了隐患排查到位,及时整改到位,做到了见烟就查、见火就罚、见火就打,绝不姑息迁就,绝不拖延迟

报,确保了各项制度的落实,坚决守住了森林防火的安全底线。

推广技术运用,提高防控效率。该县充分利用信息化技术,积极推广应用大数据、物联网、云计算等手段,开展“互联网+”模式,引进“防火码”登记,推行“一张图”管理,为各地健全完善智能化监测预警体系提供了可借鉴的经验。

此外,柳林县扎实开展“六清”活动,护林员按照标准清除了辖区内所有林边、地边、矿边、路边等边缘地带的可燃物,全县上下集中精力,全力以赴,以实实在在的防控措施,切实筑牢了森林草原“防火墙”。

全力以赴打好森林草原防灭火这场硬仗